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КУЛЬТУРОМОВНИЙ АСПЕКТ ФОРМУВАННЯ  
ПРАВОПИСНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ УчНІВ

У статті розглянуто специфічні чинники, які зумовлюють відмінності між формуванням право-
писної грамотності учнів як стереотипних дій за правилами, і становленням правописної компетент-
ності – здатності застосовувати здобуті знання, набуті вміння і навички, досвід у мовленнєвій ді-
яльності.

Ключові слова: компетенція, компетентність, компетентнісний підхід, правописна компетент-
ність, мовленнєва діяльність, культуромовний аспект, текст, текстоцентричний підхід.

В статье рассмотрены специфические факторы, которые обуславливают различия между форми-
рованием орфографической и пунктуационной грамотности учащихся как стереотипных действий по 
правилам, и становлением правописной компетентности – способности применять усвоенные знания, 
сформированные умения и навыки, опыт в творческой деятельности.

Ключевые слова: компетенция, компетентность, компетентностный подход, правописная компе-
тентность, речевая деятельность, культуроязыковой аспект, текст, текстоцентрический подход.

The article deals with the specific factors that lead to differences between the formation of spelling and 
punctuation literacy students as stereotypical actions by the rules, and becoming orthographical competence – 
the ability to apply the acquired knowledge generated skills, experience in creative activities.

Key words: competence, competence approach, orthographical competence, speech activity, cultural and 
language aspect, text, textocentral approach.

Збагачення педагогічної практики і розвиток методичної науки від початку 90-их років минулого сто
ліття й до сьогодні визначається багатьма чинниками, з-поміж яких виокремлюють компетентнісний 
підхід у навчанні всіх предметів і мови зокрема.

Поняттєвий апарат компетентнісного підходу пройшов тривалий етап становлення. Філософи й ди
дакти здавна розмежовували знання (компетенцію) та їх реалізацію (діяльність). Щоб навчитися добре 
малювати, розв’язувати задачі, говорити, читати, грамотно писати тощо, людина повинна здобути відпо
відні знання й набути вмінь їх застосовувати.

Мета статті – з’ясувати суть компетентнісного підходу в навчанні мови, визначити його специфіку 
щодо формування в учнів правописної грамотності, накреслити основні умови ефективної реалізації.

Слід розмежовувати поняття компетенція і компетентність. Компетенція – це суспільно визнаний 
рівень знань, умінь і навичок у певній сфері діяльності людини, а компетентність – набута в процесі 
навчання інтегрована здатність особистості, що включає знання, вміння і навички, досвід, цінності, 
емоції, ставлення, які можуть цілісно реалізовуватися на практиці. 

Отже, компетентність не обмежується сферою знань, умінь і навичок, вона формується на ґрунті осо
бистого досвіду їх засвоєння, набуття, використання й застосування. Компетентність передбачає постійне 
розширення і поглиблення знань, удосконалення вмінь відповідно до нових досягнень науки і практики.

Щоб успішно здійснювати мовленнєву діяльність для реалізації життєвих цілей, треба володіти ко-
мунікативною компетентністю, яка є об’єктом і метою навчання мови. Комунікативну компетентність 
визначають як здатність особистості оптимально використовувати вербальні й невербальні засоби під 
час створення висловлювань відповідно до мети й ситуації спілкування. Комунікативна компетентність є 
результатом опанування всіх видів мовленнєвої діяльності, основ культури усного і писемного мовлення, 
оволодіння базовими вміннями й навичками багатогранного використання мови й користування нею. 

Комунікативна компетентність, як багатокомпонентна структура, включає мовну, мовленнєву, со-
ціокультурну та діяльнісну (стратегічну). Зміст роботи над їх формуванням у вигляді змістових ліній 
та вимоги до рівня володіння ними виписано в Державному стандарті базової і повної середньої освіти, у 
програмах і частково реалізовано в підручниках для сучасної школи.

Мовна компетентність включає такі складові: орфоепічну, лексичну, морфологічну, синтаксич-
ну, правописну та ін.

Формування правописної компетентності передбачає досягнення орфографічної та пунктуаційної гра
мотності учнів.

Здавалося б, компетентнісний підхід складно застосувати в навчанні правопису, оскільки опрацюван
ня цього розділу зводиться до суворого додержання встановлених норм, вироблення стереотипних авто
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матизованих дій, тобто певних навичок. Урахування компетентнісних факторів видається проблематич
ним з огляду на їх суб’єктивність (рівень загального розвитку, досвід, начитаність та ін. індивідуальні 
характеристики особистості), розмитість критеріїв, опосередкованість зв’язків та нечітку співвіднесеність 
із додержанням правописних норм. Проте, на відміну від мовознавців, які, досліджуючи мову як цілісний 
феномен, препарують її з метою вивчення окремих складників, методисти не мають права обмежитися 
мовним аспектом комунікативної компетентності, яку належить сформувати в учнів. Навіть за грама
тичної орієнтації мовної освіти вони не тільки засвоювали слова і класичні правила, а й осягали законо
мірності функціонування мовної системи, а головне – багато читали, що до речі, позитивно впливало на 
рівень їх орфографічної та пунктуаційної грамотності.

Правописна навичка вважається сформованою, лише якщо вона механічно спрацьовує в природних 
умовах продукування писемного мовлення, коли зусилля і свідомий контроль того, хто пише, спрямовані 
на сторони мовленнєвої діяльності, пріоритетні з погляду мети спілкування. Маються на увазі зміст і ком
позиція висловлювання, доцільний добір мовних засобів та ін.

Оскільки правописна навичка є невід’ємним компонентом писемного мовлення, то її відносять до мов
леннєвих. Науковці, зокрема Д. М. Богоявленський, Н. М. Алгазіна та ін. підкреслюють важливість етапу 
суміщення двох обопільно важливих завдань – висловлювати думки в письмовій формі та одночасно до
держуватися правописних норм. Таке поєднання перетворює правописну дію на спосіб вираження іншої 
дії, у результаті чого виробляється стійка орфографічна або пунктуаційна навичка.

Компетентнісний підхід бере до уваги об’єктивну залежність рівня правописної грамотності учнів від 
їх особистісно значущих характеристик – культурного, загального, інтелектуального і мовленнєвого роз
витку, начитаності, багатства словника та ін. 

Врахування особистісних аспектів у процесі формування правописної компетентності учнів потребує 
актуалізації питань взаємодії мови й акумульованої в ній культури (матеріальної та духовної), що зако
дована в текстах; співвідношення спеціальних мовних та екстралінгвістичних знань; взаємозв’язаного 
опанування видів мовленнєвої діяльності та ін. 

Реалізація компетентнісного підходу в становленні правописної грамотності учнів передбачає додер
жання ними мовленнєвої культури в цілому, спонукає до посилення взаємозв’язків у роботі над правиль
ністю мовлення з іншими нормами й аспектами культури мови, зокрема її комунікативно-стилістичними 
ознаками – змістовністю, точністю, логічністю, чистотою, багатством, виразністю, доречністю.

Основні аспекти компетентнісного підходу у формуванні правописної грамотності учнів реалізуються 
в змісті освіти через соціокультурну змістову лінію. Вона ґрунтується на суспільній, пізнавальній та куль
туроносній функціях мови, відображує взаємозалежний зв’язок: людина – суспільство – мова – знання 
– культура і передбачає вивчення мови в контексті приватного й суспільного життя, акумульованих у ній 
знань і відображеної в ній культури, взаємозв’язків із культурними надбаннями народів світу.

Соціокультурна змістова лінія включає відомості, які розкривають феномен особистості суспільства, 
людської спільноти, України й українства в їх самобутності і всепланетарності водночас. Це основні сві
тоглядні ідеї, ідеали, морально-етичні уявлення, естетичні вподобання, особливості менталітету, матеріа
ли, пов’язані з історією, географією, екологією, матеріальною та духовною культурою тощо.

Соціокультурна лінія, що регламентує тематико-змістову основу розвитку і вдосконалення мовлення 
учнів (зміст), органічно пов’язана з мовною, яка визначає його формальний бік – мову (форму). Синтез 
цих змістових ліній здійснюється на основі тексту, який становить єдність змісту і форми. Під час роботи 
над текстом інтегровано реалізуються також освітні завдання мовленнєвої та діяльнісної (стратегічної) 
змістових ліній.

Оптимальною системою, яка згармонізувала б мовний і мовленнєвий розвиток учнів і забезпечила 
належний рівень комунікативної компетентності у єдності всіх її складників, нами було визнано модель 
вивчення мови на основі текстів широкого спектру проблематики, що належать до різних типів, стилів 
і жанрів. Практика впровадження текстоцентричної системи опанування української мови в загаль
ноосвітніх навчальних закладах із навчанням російської мовою засвідчила, що така модель дає реальну 
можливість особистісно зорієнтувати мовну освіту, значно посилити світоглядний, пізнавальний, розви
вальний і виховний потенціал курсу, успішно здійснювати функціональний підхід до подання й засвоєння 
мовної теорії, комплексно розвивати вміння і навички в усіх видах мовленнєвої діяльності, зокрема й тих, 
які істотно впливають на формування правописної грамотності учнів.

Більшість текстів, що є стрижневими в системі уроків, реалізують інформаційно-пізнавальну функцію. 
Вони містять основний фактаж із порушеної автором проблеми і формують фонові знання учнів, необхід
ні для активізації та змістового наповнення їх мовленнєвої діяльності.

Текст, уміщений на початку кожного параграфа (окремого уроку), є основним структурним компонен
том підручника. З методичного погляду текст виконує дві основні функції: по-перше, він є засобом роз
витку мовленнєвих умінь і навичок, і, по-друге, – мовних. У першому випадку тексти слугують зразками 
висловлювань з погляду додержання норм сучасної української літературної мови (зокрема й правопис
них), матеріалом для збагачення й розвитку усного і писемного мовлення учнів, удосконалення навичок 
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аудіювання й читання, що ефективно впливає на формування правописної компетентності учнів (загаль
новідомим є факт: людина, яка багато читає, зазвичай більш розвинена і допускає значно менше орфогра
фічних і пунктуаційних помилок, ніж та, в якої не виховали потребу читати). Реалізуючи другу функцію, 
текст використовується для уведення й наступного аналізу функціонування виучуваних одиниць, фактів 
і явищ мови, зокрема й правописних. У цьому разі він виступає як контекст, призначений для ілюстрації, 
спостереження, осмислення, аналізу закономірностей функціонування мовних одиниць різних рівнів. 

Текст, за наявними в ньому одиницями, явищами чи закономірностями мови, співвідноситься з кон
кретною мовною темою. Система дотекстових, текстових і післятекстових завдань дає змогу ознайомити 
учнів з новим мовним явищем, простежити за його функціонуванням у мовленні (висловлюванні, яким є 
текст). На основі роботи з текстом в учнів формуються відповідні вміння і навички (орфоепічні, лексичні, 
орфографічні, пунктуаційні та ін.). Пов’язані з текстом і його проблематикою аспектно-мовні завдання 
та співвіднесені з ними усні й письмові вправи аналітичного, конструктивного і творчого характеру за
безпечують формування, розвиток і вдосконалення відповідних (зокрема й правописних) умінь і навичок, 
набуття здатності застосовувати їх під час продукування мовлення, створення власних висловлювань.

Під час виконання комплексних завдань на основі тексту в учнів культивується увага до семантики, 
вимови, особливостей правопису і вживання слів, активізується і збагачується словник. Учень краще за
своїть слово з комунікативною метою, якщо він його почує, прочитає у відповідному контексті, вимовить, 
правильно напише, введе в словосполучення, речення і використає у зв’язному мовленні. Завдяки системі 
завдань і вправ на основі тексту учні мають можливість систематично повторювати вивчений матеріал, 
закріплювати засвоєну теорію, вчаться застосовувати здобуті знання в новій ситуації, вдосконалюють 
набуті на попередніх уроках вміння і навички. Такий підхід особливо ефективний при формуванні право
писної компетентності учнів.

Знаходити й обґрунтовувати орфограми і пунктограми в тексті зазвичай складніше, ніж в окремих 
словах, словосполученнях або реченнях. Це пояснюється тим, що увага учнів переключається на зміст 
висловлювання. Водночас саме звернення до тексту дає можливість здійснювати компетентнісний підхід 
у формуванні правописної грамотності учнів, розвиваючи у них здатність застосовувати здобуті знання 
й набуті вміння і навички у мовленнєвій діяльності. І тут важливо розмежовувати основні й супутні цілі 
роботи. Якщо урок присвячено правописній темі, то завдання з розвитку мовлення не домінуватимуть, їх 
не може бути багато, і виконуватимуться вони побіжно, без тривалих бесід і детальних пояснень.

Таким чином, вивчення кожної теми, що становить органічну єдність мовної теорії та вираженого в 
тексті змісту, здійснюється в кілька етапів:

– мотивація;
– сприймання на слух (аудіювання), читання тексту, робота над його змістом, у процесі якої відбува

ється природне (а не привнесене ззовні) формування ціннісних орієнтацій та особистісних якостей учнів;
– виокремлення й дослідження мовної форми, за допомогою якої виражено соціокультурний зміст, в 

аспекті виучуваної мовної теорії;
– опрацювання мовної теорії, виведеної на основі спостережень над мовним матеріалом;
– формування мовних і мовленнєвих навичок;
– підбиття підсумків уроку.
Використання текстового матеріалу в навчанні орфографії та пунктуації потребує виваженого підходу 

до його добору й подання. Якщо текст призначений для розпізнавання й обґрунтування орфограм (пунк
тограм) певного виду, то він повинен бути в міру насичений ними, однак не на шкоду змісту й мовному 
оформленню висловлювання. Для інтенсивної роботи з орфографії доцільно залучати відносно нейтраль
ні в емоційному плані тексти, що становлять пізнавальний інтерес, містять цікаву, об’єктивну інформацію 
і зміст яких припускає докладні правописні коментарі. Орфографічна робота з патетичним, сповненим 
пафосу текстом високого стилю негативно впливатиме на його сприймання, виглядатиме надуманою та 
неприродовідповідною. Емоційно забарвлені тексти публіцистичного або художнього стилю доцільні в 
разі, якщо планується робота, яка не потребує ретельного аналізу щодо додержання правописних норм. 
Це написання диктантів, переказів, що дають можливість, не акцентуючи увагу учнів на орфографії та 
пунктуації, перевірити ступінь автоматизму вже сформованих навичок правопису.
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